

ВОИН, ПЕДАГОГ, ГРАЖДАНИН

Есть личности интересной судьбы, которые после себя оставляют неизгладимый след в памяти поколений.

Именно таким представляется мне Роман Андреевич Смирнов. За годы своей деятельности он внес большой вклад в развитие образования нашего района и поселка Осакаровка.

Когда вспоминаю Романа Андреевича, то передо мною встает образ нравственно чистого и доброго, вместе с тем требовательного и принципиального человека, отдавшего все свои силы и знания воспитанию людей, построению будущего своего народа. Он был представителем того поколения победителей и созидателей, которое оставило огромную материальную базу, высокую культуру и духовность, традиции и ценности.

Р.А. Смирнов родился в деревне Пудовкино Саратовского района Саратовской области 26 сентября 1924 года. В 6-летнем возрасте вместе с репрессированными родителями был направлен в село Осакаровка Карагандинской области Казахской ССР.

В сентябре 1932 года он пошел учиться в 1 класс Осакаровской средней школы № 1, которую окончил в 1942 году.

Великая Отечественная война преврала все планы и мечты юноши. Он, как и миллионы своих сверстников, рвался на фронт. В сентябре 1942 года Роман Смирнов был зачислен в Первое Туркестанское пулеметное училище, расположенное в туркменском городе Кушка, которое закончил в мае 1943 года в звании младшего лейтенанта.

Боевой путь молодого офицера-пулеметчика начался в мае 1943 года в составе 57 гвардейской Новобугской орденов Суворова и Богдана Хмельницкого стрелковой дивизии 3-го Украинского фронта в должности

командира стрелкового взвода. Под его командованием воевало без малого шесть десятков бойцов. Затем он был назначен командиром пулеметного взвода, заместителем командира пулеметной роты.

С декабря 1943 года по январь 1944, командир уже пулеметной роты, лейтенант Смирнов вместе с другими бойцами дивизии участвовал в ожесточенных боях за освобождение населенных пунктов Апостолово, Лошкаревка, Великая Костромка, Шолохово, Александровка Днепропетровской области Украины. В ходе Никопольско-Криворожской наступательной операции форсировал реки Бузулук и Ингулец.

1 февраля 1944 года в бою за село Шевченко Днепропетровской области он был ранен в грудную клетку и левое плечо с поражением плечевого сустава. С февраля по май месяцы 1944 года находился на излечении в военном госпитале, в городе Баку. В начале июня этого же года был демобилизован по инвалидности и вернулся в родную Осакаровку.

Начался новый этап его биографии. Бывший фронтовик посвятил себя самой мирной и благородной профессии — профессии учителя. Первая запись в трудовой книжке датируется 15 сентября 1944 года: «Назначить военруком в СШ № 2 с. Литвинского Осакаровского района Карагандинской области».

В июле 1945 года Р.А. Смирнов был переведен военруком в среднюю школу № 1, выпускником которой он был. Проработав в этой должности более 3 лет, он стал преподавать математику в этой же школе.

В связи с открытием в 1950 году в Осакаровке семилетней школы он назначается ее директором. 10 лет, начиная с 1953 года по 1963 год, Роман Андреевич преподавал мате-

матику в этой же школе, совмещая преподавательство с руководством средней школой рабочей молодежи. В течение 4 лет он директорствовал в восьмилетней школе, пришедшей на смену семилетке.

В 1953 году он вступил в ряды Коммунистической партии Советского Союза. Неоднократно избирался делегатом районных партийных конференций.

Несмотря на ранение, ежедневную беспокойную преподавательскую и руководящую деятельность Р.А.Смирнов поступил в 1956 году в Карагандинский государственный институт и окончил его в 1962 году с квалификацией учителя химии и биологии средней школы.

В связи с реорганизацией в 1974 году восьмилетней школы Осакаровки в среднюю, под номером 12, ее первым директором был назначен, конечно же, Смирнов. Этой школе он отдал 10 лет своей жизни, вплоть до ухода на заслуженный отдых. За эти годы возглавляемая им школа за высокие показатели в организации учебно-воспитательной работы занеслась на областную Доску Почета, а его имя - в районную Книгу Почета.

Ученики относились к Роману Андреевичу с глубоким уважением. Его уроки всегда были интересными, проходили так увлекательно, что не замечалось время.

Для него руководящая должность была не самоцелью, она служила лишь инструментом для решения насущных проблем простых людей. Оптимист по натуре он был очень деятельным организатором народного образования. Его знала вся педагогическая общественность района.

В общей сложности Роман Андреевич Смирнов отдал народному образованию и просвещению нашего



района 40 лет.

В 1985 году Р.А.Смирнов ушел на заслуженный отдых. Но и после этого он, как всегда, остался верен себе: был активным членом районной и поселковой организации ветеранов, общества «Знание», до конца жизни сохранял активную жизненную позицию.

Он не любил вспоминать Великую Отечественную войну. На всю жизнь памятью о ней были шрамы от ран и любимая песня «На безымянной высоте».

А какой у него был неповторимый голос. Стоило ему произнести только первое слово «Дети!», как наступала пронзительная тишина. Несколько лет он был бессменным диктором, озвучивающим праздничные демонстрации трудовых коллективов, прошедших в поселке Осакаровка.

Опорой в жизни Романа Андреевича была его семья, где царил атмосфера доброты и уважения, искренности и честности. Положительная аура семьи способствовала хорошему воспитанию троих дочерей. Романа Андреевича и семью не-

возможно представить без Марии Дмитриевны, которая несла на своих плечах все тяготы и радости этой семьи. Она всю свою трудовую жизнь проработала в районном отделении государственного банка.

В январе 1994-го Р. А. Смирнова не стало. Настоящий труженик, замечательный педагог, человек исключительной скромности, внимательный и чуткий, Человек с большой буквы, таким он остался в памяти учеников, коллег, односельчан.

Он не имел высоких правительственных наград, но приобрел самую высокую награду - светлую память сотен своих учеников, коллег по педагогическому цеху.

Как человек, педагог, воин, гражданин он с достоинством и гордостью прожил свой век.

Чем дальше уходят годы, тем зримее становятся фигуры таких личностей, как Роман Андреевич Смирнов. Мы всегда будем помнить о нем как о замечательном человеке, педагоге высшей пробы, отдавая дань уважения его памяти.

К представителям его поколения, поколения победителей и созидателей, которых осталось очень мало, относятся следующие слова из чеховской драмы «Три сестры»: «Так хочется жить! Пройдет время, и мы уйдем навеки, и нас забудут, забудут наши имена, лица, голоса и сколько нас было, но страдания наши перейдут в радость тех, кто будет жить после нас, счастье и мир наступит на земле, и помянут добрым словом и благословят тех, кто живет теперь. ... Жизнь наша еще не кончена. Будем жить!»

И они живут в наших сердцах и нашей памяти.

Геннадий ГОЛОВЧЕНКО